

# 部分大酒企晒2013年惨淡成绩单 零售商称春节不好卖

逢年过节都是白酒消费旺季,然而,今年春节的遭遇让一些白酒销售商感到不是滋味。近日,记者陆续走访枣庄市内各大商超、酒类经销商处了解到的情况显示,虽然部分销售情况与年前相比有所好转,但高端酒同比下滑明显。

“正月初二就开门迎客,截至今天才卖出几瓶丰谷酒。”2月9日,枣庄某烟酒商店内,百无聊赖的店员坐在柜台后面看着电视剧。与荧屏里的热闹相比,上百平方米的商店里则显得异常冷清。

逢年过节都是白酒消费旺季,然而,今年春节的遭遇让一些白酒销售商感到不是滋味。近日,记者陆续走访枣庄市内各大商超、酒类经销商处了解到的情况显示,虽然部分销售情况与年前相比有所好转,但高端酒同比下滑明显,有的甚至超过五成,而中低端酒表现稍好。

与此同时,从日前多家酒企陆续发布的2013年业绩预告来看,虽不乏业绩逆势上扬者,但总体形势并不乐观。

## 高端酒下滑明显

春节前素来是白酒消费旺季,记者走访中发现部分茅台、五粮液专卖店也确实迎来了一小波复苏,甚至出现脱销的现象。

然而,大多数白酒经销商的高端酒销量都在下滑。代理某名酒的一位经销商表示,今年春节销售量同比下降了三、四成。“不仅是高端酒,高中低整体都呈下降态势。”该经销商感慨到。

## 今缘春诞生于中国迄今发现的最古老的酒

2009年6月4日,中国文物信息网刊载了朱绍鸿的一篇《在前掌大的那些日子》的文章说,“那一次,我也有幸将装着滕州最古老的酒的青铜提梁卣给携了上来。”朱绍鸿是滕州市文化局文物科科长,这篇文章来于他参加1994年官桥镇前掌大村挖掘时的回忆。滕州是华夏文明发祥地之一,七千年的北辛文化在华夏文化长廊里熠熠生辉。1994年,因为发现了迄今最古老的酒至今仍为人津津乐道。

我国酒行业专家建议把白酒列入中国第五大发明是有道理的。因为酒是华夏文化不可分割的一部分。对中国酿酒发祥地的考证,业界专家的证据,无非是文字和酿酒器具,但发现千年古酒迄今却是第一次。这一重大发现为什么没有引起当年中国酒行业专家的高度重视,并列入中国酒史不能不说是一大憾事。

但不管怎么说,三千年前的酒还是从滕州浮出了地面。《在前掌大的那些日子》一文中还提到了孙柱才、王元平两位滕州人。经多方打听,记者终于找到了刚刚从滕州博物馆退休仍返聘工作的王元平。他说,你算找对人了,那三个装酒的提梁卣,还是在我所负责挖掘的墓穴里发现的呢。

滕州地下埋藏着多少先人留下的宝贝,谁也说不清。王元平说,国家历来重视对

## 2014年白酒行业或唱响兼并重组主旋律



随着三公消费不断收紧,经历十年黄金发展期的白酒行业自2012年底起遇冷,行业面临洗牌,不少中小企业承压,经营陷入困难。在这种情况下,预计2014年白酒行业的并购重组必将掀起新的高潮。优质企业借助分销渠道和品牌资源整合行业资

源,再加上政府加强对白酒行业的监管,行业集中度有望进一步提升。同时内地消费受限也鼓舞龙头企业出海,海外庞大的华人市场或仍是白酒乃至高档白酒的蓝海。

实际上2013年虽然行业不景气,但已经发生多起白酒企业的并购案,这其中



之后,近期相继交出了不佳的“成绩单”。

泸州老窖日前发布业绩报告称,公司2013年度实现营业收入105.04亿元,同比下降9.10%,净利润为34.44亿元,同比下降21.55%。对于业绩下滑,泸州老窖表示,2013年因行业深度调整,公司国窖1573等主导产品销售量下滑致使营业收入、归属于上市公司股东的净利润等主要经营指标出现不同程度的下降。

深受塑化剂事件影响的酒鬼酒,公司预计2013年净利亏损6800万—7800万元,同比下降113.72—15.74%。

如今,作为传统旺季的2014年春节,虽不乏销售逆势上扬者,但酒业销售形势总体仍不容乐观。“2014年的白酒业将比往年更冷,而且将首次迎来负增长。”业内人士预估。

## 中国国际酒业博览会 将于3月23日开幕

2014年中国国际酒博会将于3月23日至3月27日在泸州酒业集中发展区举行。此届酒博会主题为“强化品牌责任,推进国际合作”,展会名称正式由“西博会白酒专业博览会”变成“中国国际酒业博览会”,让泸州酒博会又上一个规格,而此次泸州将把2014年的酒博会打造成永不落幕的专属展场。

据了解,相比去年,酒博会主展场将由去年的3个展馆升级到5个展馆,增加了近万平方米面积。针对此次综合性大型酒博会,还专门成立了中国国际酒业博览会筹备组,下设8个筹备小组,由具体负责该次酒博会筹备的相关单位及相关人员组成。目前,各项筹备工作正在紧锣密鼓的展开。

## 中低档酒继续引领市场 高端酒仍在苦熬寒冬

2月9日,记者走访了薛城区各大超市,与年前相比,超市里的顾客少了一些。在光明西路善利元超市的白酒柜台前,发现白酒的优惠政策依然不减,销售人员向记者介绍:“年前至今,高档酒不好卖,中低档酒卖的比较多,超市只能想方设法打价格战,提高酒水的销量。”

记者在杨宁超市发现,虽然是年后,购买白酒的人还是络绎不绝。他们大多停留在中低档酒的跟前,像帝豪珍藏120元一箱,38度的景芝,150元一箱,扳倒井168元一箱,杜康72元一箱,泸纯282元一箱,且买一赠一,而高档白酒则几乎无人问津。今年春节期间中低端白酒比较受老百姓欢迎。

春节期间,超市都会有各种促销手段,由于促销力度大小不一样,活动形式多种多样,给消费者提供了更多的选择。“买一赠一挺好,我来一瓶。”一位顾客笑着提了两瓶酒。从超市方面了解到,白酒这样的优惠力度超过去年同期,也超过全年任何一个节日促销。

业内人士分析,就目前的酒水市场而言,中央的八项规定,提倡节俭的政策都对酒水市场有一定影响,以及群众追求健康的生活观念。总体来说,2014年白酒市场的盈利空间还有很大。

(夏宁)

滕州,这杯三千年前的古酒至今陈列在滕州博物馆。至于三只提梁卣的去处,王元平回忆说,听说一只在北京,一只在上海,还有一只被国家博物馆永久收藏。至于提梁卣中的液体,经过北京大学权威的考古实验室化验,确有酒精分子的存在,是迄今国内最古老的酒的发现,因此列入了1994年十大考古成果之一。

滕州发现了三千年前古酒的消息不胫而走,华泽集团滕州今缘春酒业有限公司的前身,原荆河酒业有限责任公司董事长徐佳龙听到这一消息后,马上赶到了胡教授的住处。他说,荆河酒业是滕州最大的酒厂,一直采取古法酿酒,有责任继承和弘扬滕州的酒文化。

他提出买一杯三千年前的古酒作为镇厂之宝,但胡教授告诉他,这可是国宝,一杯10万元也不止。对于一家正在进行转制改革的酒业来说,10万元可不是一个小数字。今缘春酒业遗憾的错过了迎接千年古酒进厂的机会。

王元平告诉记者,按照《文物法》的有关规定,对于一次出土多件相同的文物的,在有关单位对其所有的课题研究结束后,应返还其中之一给出土地博物馆收藏。看来,滕州迎接装有千年古酒提梁卣回家的日子已不远,而今缘春为此而开发的典藏系列酒,正在讲述着一个千年古酒的故事。

业内人士,有外资企业,甚至还有业外企业试图在这个行业调整阶段以较低的成本介入利润较高的白酒行业。

2013年7月,全球最大的洋酒公司帝亚吉欧宣布以2.33亿英镑(约合22亿元人民币)收购四川成都全兴集团有限公司剩余47%股份的并购案获得了中国证监部门的批准,至此,全面完成对水井坊的收购。

2013年8月,五粮液董事长唐桥刚刚提出“强鱼吃弱鱼”不到一个月,五粮液就宣布“走出去”,以2.55亿元注资河北永不分梨酒业,成为新组建公司的第一大股东,占股51%。据了解,此次五粮液与多家单位共同出资建设“河北临漳白酒灌装工业园”。这仅仅是五粮液实施“走出去”战略,整合区域市场资源、投资建设白酒灌装基地的第一步。

就在同月27日,泸州老窖华北基地项目在河北省石家庄市鹿泉市绿岛火炬园区正式开工建设。该项目总投资30亿元,主要建设成品酒生产、基酒储存、仓储物流和基地生活服务配套设施等。

2013年9月开始,业外资本掀起涉足白酒业的新浪潮。9月8日,娃哈哈集团与贵州省政府签署了合作框架协议,在仁怀投资150亿元,并于11月5日推出了首批以贵

州茅台镇为原产地的酱香型白酒——领酱国酒。紧接着,9月28日,钢铁大王天津荣程集团与泸州合江县政府签订总投资约120亿元的10万千升白酒生产项目。10月底,中国平安集团以5亿元现金投入方式入股宜宾红楼梦酒业,帮助红楼梦在品牌、渠道建设及技改等方面进行改造,并打造核心战略产品“中国梦酒”。

值得注意的是,2013年10月初,洋河股份(苏酒集团)梨花村项目(白酒酿造和灌装生产项目)在湖北十堰落户,这成为洋河迈出了省外投资的第一步,也是其产业化推进和深耕全国市场的重要一步。

此外,2013年河北省还出台了《河北省白酒行业企业兼并重组实施方案》,提出河北省将鼓励大型企业集团和地方特色品牌企业通过合并、股权和资产收购等形式,兼并中小白酒生产企业,河北省白酒企业还可以与发达省份白酒企业兼并重组和产业转移,中小白酒企业也可通过易地搬迁等形式实现与外省白酒企业对接。

从业内,到业外,再到政府层面,白酒业并购提速的信号越来越清晰,为2014年白酒行业品牌整合以及行业集中度进一步提高埋下了伏笔。

(范昊瑕)